

凝聚侨心 汇聚侨智 发挥侨力

新会以“侨”赋能“百千万工程”

“百千万工程”三年初见成效

银洲湖畔，金秋送爽。10月28日，年过八旬的香港知名实业家、慈善家梁华济博士站在以自己名字命名的学校里，脸上泛起欣慰的笑容。梁华济博士已累计为家乡教育事业捐款2800多万元，用实际行动诠释了海内外乡亲世代相传的家国情怀。由他捐资建造的梁华济学校，历经三十载薪火相传，成为江门市一级学校中的优秀代表。

作为著名侨乡，新会持续凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力，不断搭建与新会海内外乡亲沟通交流的桥梁，引导其发挥“以侨为桥、搭桥引路”的重要作用，合力推动“百千万工程”落到实处、落到深处。

文/图 江门日报记者 简家琳

乡亲善举

润泽桑梓不停歇

“虽身在香港，我始终牵挂家乡教育。”在梁华济学校成立30周年教育发展大会上，梁华济博士的致辞饱含深情。30年前，这位香港知名实业家捐资1000多万元，用于原沙路小学和沙路初中中的扩建工程。1995年10月28日，工程完工，沙路小学和沙路初中也正式合并为一所九年一贯制学校，为表彰梁华济博士捐资办校、培育英才的善举，经上级批准把校名定为“梁华济学校”。当天活动现场，梁华济博士伉俪再次慷慨解囊，向学校捐赠191万元。

走进位于新会区双水镇的梁华济学校，一流的校舍建筑、完善的设施设备，处处彰显着这所学校的与众不同。如今，这所学校已获得广东省绿色学校、江门市教育工程建设先进单位、新会区素质教育先进单位、新会区教育工作先进单位等荣誉。

梁华济学校的故事，是新会海内外乡亲心系故土、助力“百千万工程”落地见效的缩影。

在2025年新会区“6·30”助力乡村振兴活动中，企业、侨团、华人华侨、港澳乡亲等认捐超4000万元，用于支持新会医疗、教育、乡村建设等多个领域的发展，持续增进民生福祉。比如，张瑞祥、许勤伉俪捐赠170多万元支持双水中心卫生院购置CT设备；罗世文捐资865万元用于幼儿园和小学的改造建设；亚太森博捐资102万元支持双水镇“百千万工程”和乡村基础建设，等等。



▲走进梁华济学校，一流的校舍建筑、完善的设施设备，处处彰显着这所学校的与众不同。

◀旅德华侨在双水镇打造巴贝高文旅项目，让乡村更具发展活力。

而海内外乡亲对家乡的贡献不止于公益慈善领域。旅德华侨林其添投资超3000万元，在双水镇龙脊村打造巴贝高文旅项目；澳门乡亲林振沛在沙堆镇独联村投资500万元，打造金燕澳葡食品加工项目；侨胞梁冠军投资建设的广州软件学院江门校区项目在今年9月迎来首批新生。

文化根脉 侨乡底蕴凝聚赤子心

新会，这片位于珠江三角洲西南部的土地，是岭南历史文化名城，旅外乡亲和港澳台同胞众多，形成了“海内外两个新会”的独特格局。

行走在新会的大街小巷，中西合璧风格的建筑物随处可见。从古井慈谿学校的建校牌到，到由新会各乡各姓侨胞筹资合建的新会书院，一砖一瓦都凝结着新会人对家乡的深厚感情，诉说着海内外乡亲爱国重教的初心。

文化是根，情感是桥。近年来，新会通过持续修复侨乡历史场景，打造品牌活动，不断增强海内外乡亲的文化认同和归属感。以双水天台戴氏宗祠为纽带，海内外3000多名乡亲回乡，筹集600多万元，用于宗祠的重修工程。沙堆镇梅阁村和港澳乡亲联谊会募资170多

万元，支持梅阁码头的修缮工程。罗坑镇林氏家庙每3年举办一次宗亲祭祀活动，每次都能吸引大量海内外乡亲回乡寻根问祖。

品牌活动同样在凝聚侨心方面扮演重要角色。今年，新会吸引全球32个国家和地区的102所华文学校参加2025年“少年中国说”华裔新生代朗诵大赛，擦亮“少年中国说”品牌。依托“少年中国说”品牌，新会积极传承弘扬蔡李佛文化。2024年11月，崖门镇京梅村举办蔡李佛第九届海内外武术交流活动，邀请来自17个国家和地区的200多名海内外弟子回蔡李佛发源地寻根。

机制创新 系统汇聚侨资侨力

今年以来，新会区委统战部创新工作机制，依托社会力量协作专班，在开展好“六个一百”共建行动的基础上，持续深化“侨助百千万”“百侨联百村”工作效能，主动链接港澳台侨资源，借助侨力促发展。

“我们系统梳理并用好港澳台侨资源，通过举办新春交流系列活动，持续深化与港澳在人才、文化、科技、教育等领域合作，汇聚更多的人才、资金落地新会。”新会区委统战部常务副部长李桂英

科技创新

系统汇聚侨资侨力

表示。据统计，今年以来，新会区委统战部与各镇（街）联动，组织78批次3000多人次的港澳乡亲回乡交流考察，切实推动一批合作意向落地。

新会还积极维系好、发展好侨力量，通过侨界人士、重点侨领、侨团等牵线搭桥，新会积极向外推介侨乡文化和营商环境，成功引进一批侨资项目。澳能新材料、迪生力、四海鱼蛋等亿元以上投资项目相继落户，为新会经济发展注入强劲动力。

同时，新会持续推进港澳台侨青年创新创业基地建设，金盟文创园、扬航电商产业园已成功申报市级“侨梦苑”港澳台侨创新创业基地，正吸引越来越多港澳台侨青年返乡创业。

新一代港澳台侨青年不仅带回了资金，还有新理念。香港青年郑荣达将传统商行与线上平台相结合，通过电商平台和社交媒体，将新会陈皮推向更广阔的市场。澳门青年赵永雄返乡在古井镇霞路村创办“和气农场”，打造集种植、观光、体验、游乐为一体的农旅项目，为乡村产业升级注入全新活力。

如今的新会，有侨资企业超600家，带动就业4万多人，成为推动经济社会发展的重要力量。从梁华济的慷慨捐资，到港澳青年的创业热潮，侨力量正深深扎根美丽乡村沃土。漫步美丽乡村，侨的印记随处可见，侨的情怀已化为润泽桑梓的甘霖，汇聚成建设家乡的磅礴力量。

圭峰会城持续开展“家园焕新行动” 擦亮“整洁宜居”最美底色

江门日报讯（记者/钟珍玲）连日来，圭峰会城持续开展“家园焕新行动”，企业、社区、农户全员化身“环境美容师”，齐心协力给家园做了场“深度SPA”，消除卫生死角，擦亮“整洁宜居”的最美底色。

各村（社区）的党员干部率先吹响号角，清理杂物、疏通沟渠，成为行动的“主心骨”。有的党员深入工业园区，协助清理枯枝杂物；有的扛起铁锹，铲除路边堆积的淤泥；有的钻进绿化带，弯腰拔除杂草；有的逐个检查积水容器，翻盘倒灌清

积水。在党员干部的带领下，居民志愿者们“成团出道”，专攻社区公共区域的环境卫生问题。绿化带里的枯枝落叶、公园步道上的零食袋、楼道角落的旧纸箱，都成了大家的“清理目标”。圭峰社区的“大手拉小手”志愿行动格外热闹，家长们带着孩子一起捡垃圾、搬枯枝，小朋友们还拿着小夹子认真清理草丛里的碎屑，亲子间的互动让“扮靓家园”变得既有趣又有意义。

“大家一起扮靓城市环境，效果很明显。社区的公园、广场等更加干净卫生，绿化也升级了，住在这里心情都好了。”圭峰社区居民关小姐笑着说。行动中，各企业工厂以“无死角、无积水、无隐患”为目标，上线“车间管家”，车间、仓库、办公室全域开展清洁行动。工作人员手持扫帚、抹布，仓库角落的积灰被“一锅端”，下水道畅通无阻，厂区内外的堆积杂物被清运一空，设备物料井然有序，厂区“颜值”大大提升。

“田管家”也持续发力，圭峰会城各村组织农户及时清理农田排水沟的淤泥

杂草，保障排水畅通。柑围农户主动收集处理柑柴、废弃柑肉，消除卫生隐患，让柑围环境整洁，为新会柑销售旺季擦亮“门面”。

接下来，圭峰会城的城乡“美颜计划”将持续在线，以常态化推进爱国卫生运动为抓手，通过社区宣讲、线上科普等多种形式，把卫生知识送到居民身边，激发更多居民主动加入“家园美容队”，从“旁观者”变成“参与者”，聚力营造“靓丽清爽”的城市形象。

新会区举行消防宣传科普教育活动 筑牢安全防线

江门日报讯（文/图 记者/简家琳 通讯员/新会宣）11月9日，2025年新会区“119”消防宣传科普教育活动在新会万达广场举行。活动以“全民消防，生命至上——安全用火用电”为主题，将知识宣讲、趣味游戏与装备体验深度融合，为市民带来一堂生动的“沉浸式”安全公开课。

“家庭防火要牢记‘三清三关’——清楼道、清阳台、清厨房，关气源、关电源、关门窗！”活动现场，新会区消防救援大队宣讲员结合典型案例，用通俗易懂的语言讲解安全用火用电要点，教授初起火灾的扑救技巧，帮助市民掌握实用防火技能，将“防患于未‘燃’”落到实处。

“您看这个插座，插满电器很容易导致起火，这就是消防安全隐患！”活动现场设置了消防宣传游园会，知识问答、消防趣味游戏、文创兑换等游戏吸引众多家庭参与。市民在欢声笑语中答题闯关，学习消防知识。同时，消防员向市民发放《消防员心

理那些事儿》故事绘本，让消防安全知识“带得走、记得牢”。“我们希望通过有趣的方式普及消防知识，让市民在参与中加深学习。”新会区消防救援大队消防员刘烈均说。

无齿锯、云梯车、破拆工具等平日难得一见的专业消防装备和作战车辆也在活动现场集中亮相，吸引市民纷纷打卡。消防员现场演示装备操作步骤，详细讲解消防装备在救援实战中的应用，让市民直观感受消防科技的力量，理解消防员“逆行”背后的硬核保障。平时看不到这么高的云梯和这么多消防车，还能学习消防知识，活动很不错。”市民黄女士说。

此次活动通过趣味互动的形式，让消防安全知识“活”了起来，有效提高了市民的消防安全意识和自救互救能力。新会区消防救援大队表示，将持续深化消防宣传“五进”工作，开展多样化的消防宣传活动，营造“全民学消防、懂消防、用消防”的良好氛围。



在参与互动游戏的过程中，市民沉浸式学习消防知识。

消防安全进校园 提高师生应急避险能力

江门日报讯（记者/钟珍玲）为强化校园消防安全宣传教育，切实增强师生的防灾减灾意识和应急处置能力，近日，沙堆镇专职消防队到沙堆镇中心幼儿园开展消防安全进校园活动。

活动现场，消防员用通俗易懂的语言、趣味十足的互动，向师生们讲解火场逃生自救技巧、常见消防器材用途等消防安全知识。消防员演示了灭火器的正确使用方法，手把手教导教职工掌握“提、拔、握、压”的操作要领。

消防员还带领师生们参观消防车和随车装备，逐一介绍水带、水枪、破拆工具等器材的功能和使用场景，

通过沉浸式参观体验进一步加深师生对消防装备的了解。针对电器使用、易燃物品存放等校园常见火灾隐患，消防员向教职工详细讲解预防措施、初期火灾处置方法和逃生自救等消防安全知识。

此次消防安全进校园活动，以“讲解+互动+体验”的方式将消防安全知识传递给师生，有效增强了师生的安全防范意识，提高应急避险能力。

接下来，沙堆镇将以消防安全宣传月为契机，持续开展形式多样的消防安全宣传活动，不断拓宽宣传覆盖面，筑牢消防安全“防火墙”，为平安校园建设保驾护航。

新会区妇联为“爱心妈妈”充电 护航困境儿童健康成长

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新妇宣）近日，新会区妇联举办“爱心妈妈”专业能力提升培训班，邀请蒲公英社工中心资深讲师区艳芳为38名“爱心妈妈”带来一场别开生面的专业技能培训。

新会有这样一群特殊的“妈妈”，她们长期结对关爱留守儿童和困境儿童，她们与孩子没有血缘之亲，却用陪伴填补着亲情的缺位；她们不计任何回报，用日复一日的坚守，点亮孩子童年的希望与梦想。她们有一个共同的名字——“爱心妈妈”。

近年来，新会区妇联深入开展“爱心妈妈”结对关爱行动，通过“一对一”结对、“驿站式”服务、“常态化”陪伴，为全区留守困境儿童织就了一张温暖的守护网。然而，面对孩子们成长中可能出现的心理困惑、沟通障

碍等问题，仅有爱心是远远不够的，更需要科学的方法和专业的引导。为此，本次培训聚焦“爱心妈妈”在日常关爱中遇到的问题和需求，通过案例分析、情景模拟、互动讨论等形式，深入浅出地讲解“爱心妈妈”的角色定位、基础技能等内容，同时，为“爱心妈妈”提供一盒工具卡，帮助更好地开展结对关爱服务。

培训现场气氛热烈，“爱心妈妈”们全神贯注，踊跃参与。她们纷纷表示，这次培训如同一场“及时雨”，解答了自己心中的困惑，对今后更好地开展关爱工作很有用。

接下来，新会区妇联将继续携手专业社会组织，为“爱心妈妈”提供持续的支持与赋能，努力打造一支有爱心、懂专业、讲方法的基层儿童关爱服务力量。

2026年《江门日报》征订开始啦……

在这里读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111

